## ОТЗЫВ

## об автореферате диссертации М. Н. Ляшевой

«Функционирование идеологем в современном развлекательном интернет-дискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01- Русский язык

Проблемы, поставленные в кандидатской диссертации М. Н. Ляшевой, несомненно, актуальны для современной лингвистики. Это обусловлено текстоцентризмом современной науки и ее обращением к различным коммуникативным практикам, в том числе реализуемым в интернет-пространстве. Кроме того, актуальность исследования определяется необходимостью дальнейшего изучения идеологем, их выявления и описания в различных типах дискурса, включая развлекательный дискурс.

Выбор объекта и предмета изучения – репрезентанты идеологем и их функционирование в современном развлекательном интернет-дискурсе – определяют научную новизну исследования. Впервые в металингвистическую орбиту вводится оригинальный, систематизированный языковой материал, который позволяет решать не только задачи изучения развлекательного интернет-дискурса в аспекте репрезентации в нем идеологем, но и задачи, стоящие перед смежными с лингвистикой науками – когнитологией, лингвокультурологией, лингвополитологией, лингвопрагматикой и другими науками.

Работа, несомненно, является **значимой в теоретическом плане**, поскольку вносит вклад в развитие лексикологии и коммуникативистики, теорию идеологем как научного направления, отражающего культурнополитические и национально обусловленные процессы в обществе и запечатленные в развлекательном интернет-дискурсе.

Достоверность результатов представленного исследования не вызывает сомнения, поскольку автор работы использует методологически выверенную и доказанную научно-теоретическую базу, основанную на современных научных разработках в области лексикологии, языка СМИ и интернеткоммуникации, теории речевого воздействия и манипуляции. При исследования языкового материала применяет комплекс адекватных поставленной цели методов и методик анализа и в качестве доказательной базы использует репрезентативный в качественном и количественном отношении языковой материал, собранный автором на специальных сайтах интернет-ресурсов.

Вместе с тем отдельные положения автореферата требуют комментирования и содержат материал для обсуждения. Так, автор в качестве положения, выносимого на защиту (5), утверждает, что «идеологема часто подкреплена дополнительным визуальным компонентом, усиливающим ее функцию» (с. 5). Данное положение, с нашей точки зрения, носит несколько категорич-

ный характер. Рассматривая креолизованные тексты в перлокутивном аспекте, т.е. с точки зрения, как адресат воспринимает такой текст, вероятно, можно обнаружить различные способы взаимодействия вербального и визуального (рисуночного) компонента. Полагаем, что возможно как преобладание воздействия рисунка над словом, так и напротив — вербальный компонент является более эффективным средством воздействия идеологемы. Для выявления роли каждого из компонентов репрезентации идеологемы, вероятно, следует провести экспериментальные исследования. Однако наш тезис — это, как мы полагаем, предмет дискуссии.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертационное исследование М. Н. Ляшевой «Функционирование идеологем в современном развлекательном интернет-дискурсе», представленное к защите по специальности 10.02.01 − Русский язык на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), и его автор Марина Николаевна Ляшева заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 − Русский язык.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – Теория языка), доцент директор института филологии, иностранных языков и медиакоммуникаций, профессор кафедры русского языка и литературы федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный университет»

Лидия Густовна Ким

Ким Лидия Густовна, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 — теория языка), доцент, директор института филологии, иностранных языков и медиакоммуникаций, федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный университет» (г. Кемерово). Адрес: 650000, ул. Красная, 6, г. Кемерово. e-mail: kimli09@mail.ru

11.08.2020

Keer .